NpMa4 ht 2014

Delprov B Uppgift 1-9. Endast svar krévs.
Delprov C Uppgift 10-19. Fullstindiga 16sningar krévs.
Provtid 150 minuter for Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjéilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestér av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 61 poédng varav 21 E-, 23 C- och 17 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 15 poing

D: 24 poéng varav 7 poédng pa minst C-niva
C: 31 poidng varav 13 podng pa minst C-niva
B: 41 poidng varav 5 poéng pd A-niva

A: 49 poéng varav 9 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur ménga podang du kan f for en fullstindig 16sning eller ett svar.
Daér framgéar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-podng.

Till uppgifter dir det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till Gvriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg &r inte tillatna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1. Derivera

a)  f(x)=sin4x+cosx (1/0/0)

b)  f(x)=2x-¢" (1/0/0)

2.  Bestdm for vilket varde pd x som uttrycket
123 + |x — 7| antar sitt minsta vérde. (1/0/0)

3. Figuren visar ett komplext talplan dér talet z; dr markerat.

Im A
z, ”
s
5 -4 3 2 1 2 3 4 5 Re
a)  Bestdm konjugatet till z Z1= (1/0/0)
b)  Markera ett tal z, i forsta kvadranten s att Rez, <Imz, (1/0/0)
c¢)  Markera ett tal z; i tredje kvadranten s att |z3| =410 (0/1/0)
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Bestdm konstanten A4 sa att det minsta virde
funktionen y = 4+ 5sin2x kan anta &r 3 (1/0/0)

Bestdm cos2x uttryckti p om cosx=p. (0/1/0)

Vilket ar det storsta virde 3 —4sin xcos x kan anta?
(0/0/1)

De komplexa talen z;, z, och z3 ligger pé cirkeln |z| =2

Se figur.
Im
21

2| =2

30° 30° Re

V4) zZ3

Bestidm en tredjegradsekvation vars rotter
ar Z1,2p och Z3 (0/0/1)

¥ —3x%+2

x2

Tvé av foljande ekvationer A—G é&r asymptoter till y =
Vilka tva?

A x=0

B y=0

C x=1

D. y=2

E y= x? =3x

F y=x+2

G y=x-3 (0/0/1)
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9. Ikoordinatsystemet dr kurvan y = f(x) ritad.

yA

/ No

|
~
N
/]
N
=Y

Anvind koordinatsystemet nedan och skissa kurvan y = f (|x|)

iintervallet 4 <x <4
For att underlétta din skissning ér kurvan y = f(x) inritad med en streckad
linje.

yA

N

=Y

(0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg ar inte tilldtna. Skriv dina 18sningar pé separat papper.

10. Det skuggade omrédet i figur 1 begridnsas av kurvan y =3cosx och de

positiva koordinataxlarna. Kvadraten i figur 2 har lika stor area som det
skuggade omradet i figur 1.

Figur 1. Figur 2.
v vh

3
/ y=3cosx

=y
=Y

Bestdm kvadratens sidldngd uttryckt i lingdenheter. Svara exakt.

sin x

11. Visaatt =cosx for alla x dér uttrycken &r definierade.

tan x(cos2 x +sin? X)

12. Funktionen f(x)=Inx—x &r definierad for x >0 och har exakt en
extrempunkt.

Bestédm extrempunktens x-koordinat och undersék om det 4r en
maximi- eller minimipunkt.

13. Berikna z* di z = \/g(cos 45°+isin 45°)
Forenkla svaret sa ldngt som mdjligt.

(2/0/0)

(2/0/0)

(2/1/0)

(2/0/0)




14.

15.

16.

17.
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Polynomet p(x)= x> —5x—12 har ett nollstille x =3
Bestdm ovriga nollstéllen till polynomet.

Ekvationen x> +ax+b =0 harenrot x=1+ i\/§
Bestdm de reella konstanterna a och 4.

Visa att det gér att bestimma konstanten a sa att funktionen

a . .
f (x)=x+—1 far ett minimum for x =1
X+

Figuren visar grafen till en funktion y = f(x).

A

=y

T 2™\ 3n 4n St fn Trn

t

En ny funktion g definieras av g(¢) = I f(x)dx iintervallet 0<¢t <7mn
0

a)  Undersok for vilket viarde pa ¢ som funktionen g har sitt minsta

vérde i intervallet 0<¢<7xn

b)  Undersok antalet nollstéllen till funktionen g 1intervallet n<7<7n

(1/2/0)

(0/3/0)

(0/3/0)

(0/1/0)

(0/0/1)



18.

19.
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Funktionen f(x)=xcosx—sinx har derivatan f'(x)=—xsinx

a) Visaatt f'(x)=—xsinx om f(x)=xcosx—sinx (0/1/0)
T
2

b)  Bestim [xsinxdx (0/0/2)
0

Visa att polynomet p(x)= x° +3x—18 har exakt ett reellt nollstille. (0/0/3)
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Delprov D Uppgift 20-28. Fullstdndiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjéilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestér av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 61 podng varav 21 E-, 23 C- och 17 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 15 poing

D: 24 poéng varav 7 poédng pa minst C-niva
C: 31 poidng varav 13 podng pa minst C-niva
B: 41 podng varav 5 podng pa A-niva

A: 49 poiang varav 9 poang pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur ménga podang du kan fé for en fullstandig 16sning eller ett svar.
Daér framgér dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-podng.

Till uppgifter dir det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till Gvriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvénder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pé alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg ér tilldtna. Skriv dina losningar pa separat papper.

20. Fredrik testar sitt blodtryck med en blodtrycksmétare. Han observerar att
blodtryckets hogsta virde dr 129 mm Hg och att dess l4gsta véirde dr 83 mm Hg.
Fredrik vill stilla upp en funktion som beskriver blodtrycket och antar att trycket
y mm Hg varierar enligt sambandet y = Asinkt+ B, dér ¢ &r tiden i sekunder.
Fredrik konstaterar ocksa att tiden mellan tva hjartslag ar 1,2 sekunder, vilket
motsvarar perioden for denna funktion.

Faktaruta: Blodtryck

Blodtrycket dr det tryck som blodet utdvar i
blodkérlen. Blodtrycket har sitt hogsta vérde
(Systoliskt tryck) nér hjértat dras samman
och sitt lagsta virde (Diastoliskt tryck) nir
hjértat utvidgas. Blodtrycket méts i enheten
mm Hg.

Bestdm konstanterna 4, Boch k. (2/1/0)

21. Ekvationen %+ sin3x =2,65 har flera 16sningar.

Samtliga l0sningar ligger i intervallet 0 < x < 6=

a)  Bestdm den minsta l6sningen till ekvationen.
Svara med minst tre vardesiffror. Endast svar krdvs (1/0/0)

b)  Bestim antalet 16sningar till ekvationen. Endast svar krdvs (1/0/0)




22.

23.

24.
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Pé en biljett till One Direction pé Friends Arena stér det
”Konserten borjar kl. 21.30. Arenan Oppnas kl. 19.30.”

Enligt en forenklad modell fylls arenan med hastigheten y besdkare/minut,
dér y =280+ (210+0,583x)- cos%

och x &r tiden i minuter efter att arenan dppnas.
Modellen antas gélla mellan 19.30 och 21.30.

besokare/min A y
500 -
400 +
300 +
200 A
100
X
0 — T -
0 60 120 min
Berdkna antalet besokare 1 arenan da konserten borjar. (2/0/0)

Bestédm arean av det omrade som begrénsas av kurvan y =1- 2x% +¢*, de

positiva koordinataxlarna och en lodrit linje genom kurvans minimipunkt.
Svara med minst tre virdesiffror.

yA
2
1 |
[ 1 2 x (0/2/0)
Ange en funktion som har den lodréta asymptoten x =1
och som har den vagrita asymptoten y =2,5 Endast svar kréivs (0/1/0)



25.

26.

NpMa4 ht 2014

Foretaget Konservburken tillverkar konserver med krossade tomater. P4 en
viss sorts burkar med krossade tomater anges att innehéllet vager 400 gram.
Som ett led i foretagets kvalitetskontroll vigs innehallet i ett antal burkar.
Det visar sig att vikten dr normalfordelad med medelvikten 404 gram och
standardavvikelsen 5,0 gram. For att uppfylla foretagets viktkrav ska
burkarna innehélla minst 395 gram krossade tomater.

Bestédm sannolikheten att en slumpvis vald konservburk innehéller minst
395 gram krossade tomater. (0/2/0)

Efter en maltid stiger normalt blodsockerhalten till en borjan, for att
sedan sjunka. Johan har fatt sin blodsockerhalt undersokt under en
tvatimmarsperiod efter att han étit frukost. Enligt en forenklad modell
kan blodsockerhalten under denna period beskrivas med sambandet
y= 0,032xze_0’070x +4,0 dér y &r blodsockerhalten i millimolar och
x &r tiden i minuter efter frukostens slut.

a)  Bestdm med vilken hastighet Johans blodsockerhalt &ndras 60 minuter
efter frukostens slut. (0/2/0)

b)  Bestdm nir Johans blodsockerhalt 6kar som snabbast. (0/0/2)



27.

28.
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Cecilia och Laila har fatt i uppgift att 16sa fo6ljande problem:

En sfirisk behallare har radien 5,0 dm. Vatten fylls pa uppifran med
hastigheten 3,0 liter/min.

Med vilken hastighet 6kar vattendjupet /4 da det ar 2,5 dm?

De inser att de forst maste bestimma vattenvolymen som funktion av
héjden. Cecilia genomfor den bestimningen genom att stélla upp en

rotationsvolym och kommer fram till V' (h) = g(l 5h?—h?)

dir ¥ ir vattenvolymen i dm’ och / &r vattendjupet i dm.

Sedan anvinder Laila detta volymuttryck for att berdkna den efterfragade
hastigheten. Hon fér svaret 0,051 dm/min.

a)  Anvind sambandet V (/) = g(l Sh:—n’ ) och genomfor Lailas
berdkning. (0/2/0)

b)  Genomfor Cecilias bestimning av formeln V(A1) = g(ISh2 —n ) (0/0/2)

For kurvan y = f(x) géller att f(x) >0 for alla x. Omradet som begransas
av kurvan y = f(x), linjerna x =a och x =b samt x-axeln har arean
A areaenheter.

En annan kurva definieras av y =k - f(x), dér &k &r en konstant och k£ #1.

Ett annat omrade begrinsas av kurvorna y =k - f(x) och y = f(x) samt av
linjerna x=a och x=5b.
Undersok hur arean av detta omrade beror av 4 och k. (0/0/3)



